

## Холокост в истории еврейской диаспоры на территории Кабардино-Балкарской Республики

Научный руководитель – Мажуга Елена Юрьевна

*Шамилов Моисей Ильич*

*Студент (бакалавр)*

Еврейский университет, Москва, Россия

*E-mail: m.i.shamilov@uni21.org*

Иудаизм - это самая древняя монотеистическая религия, сохранившаяся на сегодняшний день. Иудаизм имеет очень большую, богатую историю и культуру, полную радостными событиями. И как правило, в ней существуют конкретные трагические события, наложившие большой отпечаток на историю еврейского народа. Данные события увековечены, и каждый еврей всегда будет о них помнить и сделает все, чтобы его дети об этом никогда не забыли.

Холокост - это страшное слово, точное определение которому дать достаточно тяжело. Если мы говорим о Холокосте в узком смысле, то мы имеем в виду, как правило, массовое уничтожение и преследование, геноцид европейских (ашкеназим) евреев, проживающих на территории Германии и её союзников.

Речь пойдет о горских евреях («джуури»), которые обособленно и компактно проживали на территории Северного и Восточного Кавказа.

Насколько известно современным исследователям, первые горские евреи прибыли из Ирана и Месопотамии в Восточное Закавказье не позднее середины 6 в. н. э. Известно, что правители Хазарского каганата перешли в иудаизм под влиянием евреев Восточного Кавказа (нынешних горских евреев) в начале 6 в., к тому времени единственных носителей монотеистической религии в регионе.

С течением времени, горские евреи начали расселяться дальше на территории Северного Кавказа. В 18 веке евреи из Дербента начали заселять Хасавюрт, а оттуда двинулись на территорию Кабардино-Балкарской Республики, Азербайджана и Грузии, где и началась быстрая социализация и увеличение численности народа.

На территории Кабардино-Балкарской Республике, где горские евреи обособленно проживают уже два века, существует район, который называется «Еврейская колонка», до сих пор являющийся уникальным местом для компактного проживания горских евреев.

До наших дней сохранилась уникальная история о том, как большая часть горских евреев, проживающих на территории Нальчика, в частности Еврейской колонки, была спасена в тот момент, когда фашистские войска вошли на территорию Кабардино-Балкарской Республики и начали свои поиски еврейского населения с целью полного истребления.

Для того, чтобы получить более подробную информацию об этом случае, автор взял интервью у свидетельницы спасения, жительницы района, пережившей войну, а соответственно, пережившей период Холокоста - Беллы Ашуровой.

Белла Моисеевна родилась в 1931 году в обычной еврейской семье. Белла вспоминает, что те времена были очень тревожными и нервными, а будни серыми и мрачными. Будучи маленьким ребенком, она умела делать практически все, что обычно делала взрослая девушка.

Трагические события происходили летом 1942 года, когда фашистские войска ворвались на Северный Кавказ и уже осенью были на территории Кабардино-Балкарии, в поисках еврейского народа для полного истребления. Как вспоминает Белла, фашисты

расспрашивали местные народы, знают ли они где евреи. Немцам стало известно их постоянное место проживания, и они направились в Еврейскую колонку.

Евреи об этом узнали и уже почти смирились с неминуемой кончиной, Белла вспоминает, что её мать Роза, прекрасно осознающая приближение скорой смерти, до последнего успокаивала детей и старалась не казаться слабой для них.

В тот момент все евреи отчаялись, но был все-таки один горский еврей, который не собирался просто так принимать свою неминуемую кончину - его звали Кичим. Набравшись смелости, он пошел просить помощи у местного главы. Он просил помочь каким-либо образом спасти от смерти, так как фашисты были уже совсем недалеко от Еврейской колонки.

За день до визита фашистов в Еврейскую колонку кабардинские жители придумали план, согласно которому все кабардинские семьи Еврейской колонки забирают себе по одной (или больше) еврейской семье домой, дают мусульманские имена, очень быстро обучают кабардинскому языку, одевают в мусульманскую одежду и молятся, что фашисты не смогут отличить кабардинца от еврея, замаскированного под кабардинца.

Фашисты начали свои поиски и к огромному сожалению, не все евреи успели скрыться, и найденные горские евреи были убиты. Но большинство смерть все-таки миновала, так как фашисты практически не могли отличить кабардинца от еврея, который одет как кабардинец, говорит на кабардинском и имеет кабардинское имя. Как вспоминает Белла, её мусульманским именем было Адиюх, а её матери - Джанчык.

По воспоминаниям Беллы, тот момент, когда к ним домой зашли фашисты, был самым страшным и непредсказуемым в её жизни. Мама Роза до конца успокаивала детей и делала вид, что все идет так, как должно. В основном, с фашистами говорили на кабардинском кабардинцы, несколько фраз вставляли евреи и тем самым, они не имели подозрений со стороны фашистов. Фашисты ушли со двора, тем самым гениальный план кабардинцев спас жизни тысячи горских евреев Нальчика.

Фашисты в Кабардино-Балкарии были недолго, к весне 1943 года их вытеснили войска Советской Армии, в которой служило очень много горских евреев.

Таким образом, Холокост затронул горских евреев достаточно косвенно, ведь унесенных жизней горских евреев в ходе второй мировой войны было не сравнительно меньше, чем европейских евреев. Но так как евреи - это один народ, то это общая проблема и общая трагедия всего народа, по которой евреи всего мира, независимо от места их проживания, вспоминают и скорбят.

### Источники и литература

- 1) Валерий Амир (Иванченко). Еврейская колонка. Центр «Sholumi»
- 2) Шамилов М.И. История и современное этнокультурное положение еврейской диаспоры в Кабардино-Балкарской Республике // Материалы Международного молодежного научного форума «ЛОМОНОСОВ-2020»
- 3) амилов М.И., Шилов Н.В. История и современное состояние горских евреев в Кабардино-Балкарской Республике // Материалы Ежегодной межвузовской студенческой научной конференции ОЧУ ВО Еврейский университет. - М.: МАКС-ПРЕСС, 2020. - 403 с.
- 4) 4) [Электронный ресурс] URL: <https://encyclopedia.ushmm.org/content/ru/article/introduction-to-the-holocaust> (дата обращения: 16.01.2021).
- 5) 5) [Электронный ресурс] URL: <https://multiurok.ru/index.php/files/issliedovatielskaia-rabota-lietopis-rodnykh-miest-ievrieiskaia-kolonka.html> (дата обращения: 16.01.2021)